

நேற்றுக் காலை முதல் எமது அலுவலகத்துக்கு விடாமல் தொலை பேசி அழைப்புகள். வங்கிகள், அரச அலுவலகங்கள், வர்த்தக நிலையங்கள், பாடசாலைகள், மாணவர்களின் பெற்றோர் தரப்புகள் என்று பல பக்கங்களில் இருந்தும் **பக்கம் 02** >>>

காலைக்கதிர்

Kalaikathir

விழியல் 03 வள்ளுவர் ஆண்டு 2050 பங்குனி 05 செவ்வாய்க்கிழமை 19.03.2019 கதிர் 135

கிழக்கு இன்று பெரும் மக்கள் எழுச்சி!

யாழ். பல்கலைச் சமூகம் முழுமையான ஆதரவு

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 19
ஐ.நா. மனித உரிமைகள் கவுன்ஸிலில் இலங்கை அரசுக்கு மீளவும் கால அவகாசம் வழங்கக்கூடாது என்பதையும் சர்வதேச விசாரணையே வேண்டும் என்பதையும் வலியுறுத்தி இன்று செவ்வாய்க்கிழமை கிழக்கு மாதானத்தில் பெரும் மக்கள் எழுச்சிப் போரியும் கடையடைப்புப் போராட்டமும் நடைபெறவுள்ளன. இந்தப் போராட்டத்துக்கு அரசியல் கட்சிகள், வடக்கு - கிழக்கில் உள்ள பொது அமைப்புக்கள், பல்கலைக்கழகச் சமூகங்கள் தமது முழுமையான ஆதரவை வழங்கியுள்ளன.

கோட்டா வேண்டாம்! வெல்கம போர்க்கொழு

விரைவில் அவர் தீர்க்கமான முடிவு



கொழும்பு, மார்ச் 19
ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்பின் களுத்துறை மாவட்ட எம்.பியான குமார வெல்கம விரை **பக்கம் 11** >>>

வேட்பாளர் கோட்டாவா? அப்படி ஏதும் முடிவில்லை

மைத்திரிபால அதிரடிக்கு

கொழும்பு, மார்ச் 19
ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி சார்பிலோ அல்லது ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுன சார்பிலோ ஜனாதிபதி வேட்பாளர் தொடர்பில் இன்னமும் முடி **பக்கம் 11** >>>

இலங்கை அரசு மீது மேலும் சர்வதேச அழுத்தம் தேவை!

**தமிழ் மக்கள் இனிமேலும் ஏமாறத் தயாரில்லை
ஐ.நா. உயர் அதிகாரியிடம் சம்பந்தன் வலியுறுத்து**

கொழும்பு, மார்ச் 19
தமிழ் மக்கள் தாம் எப்போதும் ஏமாற்றப்படுவதாகவே உணர்கின்றார்கள். அவர்கள் இனியும் ஏமாறத் தயாரில்லை. அவர்களுக்குச் சரியானதைச் செய்வது தொடர்பில் சிங்களத் தலைவர்கள் நின்வாங்குகிறார்கள். இது தொடர்பில் சர்வதேச சமூகம் சமூக கரிசனை கொள்ள வேண்டும். அதே வேளை, இலங்கை அரசு சர்வதேச சமூகத்துக்கு வழங்கிய வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற சர்வதேச அழுத்தம் மேலும் தேவை.
- இவ்வாறு வலியுறுத்தினார் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான இரா.சம்பந்தன். **பக்கம் 11** >>>



ஐ.நா. மனித உரிமை ஆணையரை அரசு, தமிழர் தரப்பினர் சந்திப்பார்!

ஜெனீவா, மார்ச் 19
ஐ.நா. மனித உரிமைகள் கவுன்ஸிலின் கூட்டத் தொடரில் பங்கேற்கச் செல்லும் தமிழர் தரப்புப் பிரதிநிதிகளும், இலங்கை அரசு தரப்பு பிரதிநிதிகளும் **பக்கம் 11** >>>



கொழும்பு சென்ற ஹயஸ் புத்தளத்தில் கோர விபத்து!

யாழ். வாசிகள் உட்பட நால்வர் சாவு!



கொழும்பு, மார்ச் 19
கொழும்பு - புத்தளம் பிரதான வீதியின் நாகவில்லு பகுதியில் இடம்பெற்ற கோர **பக்கம் 11** >>>

சர்வதேசக் குற்றவியல் நீதிமன்றத்தில் இலங்கையை நிறுத்துவதே ஒரே வழி!

முன்னாள் முதல்வர் விக்கி கூட்டிக்காட்டு

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 19
இலங்கைதொடர்பான உண்மை நிலையை ஐ.நா. செயலாளர் நாயகம் ஐ.நா. பாதுகாப்புச் சபைக்கு எடுத்துக்காட்டி இது தொடர்பான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதாக இருந்தால் இலங்கை விவகாரத்தைச் சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றத்துக்கு அனுப்ப வேண்டும் என்பதே எமது கோரிக்கை. - இவ்வாறு அழுத்தம் திருத்த மாகத் தெரிவித்தார் வடக்கு மாகாண முன்னாள் **பக்கம் 02** >>>

துக்காட்டி இது தொடர்பான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதாக இருந்தால் இலங்கை விவகாரத்தைச் சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றத்துக்கு அனுப்ப வேண்டும் என்பதே எமது கோரிக்கை. - இவ்வாறு அழுத்தம் திருத்த மாகத் தெரிவித்தார் வடக்கு மாகாண முன்னாள் **பக்கம் 02** >>>



வலி. வடக்கில் காணிகள் சுவீகரிப்பை கைவிடாவிடின் தடுத்தி நிறுத்துவோம்!

அரசுக்கு மாவை எம்.பி. எச்சரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 19
வலி.வடக்கில் கடற்படை முகாமுக்காக 270 ஏக்கர் காணியை சுவீகரிப்பதற்கான அளவீடு **பக்கம் 02** >>>

புலம்பெயர் தமிழர்களுடன் நேற்று முரண்பட்டது சரத் வீரசேகர அணி!

ஜெனீவா உபகுழுக் கூட்டத்தில் பரபரப்பு

ஜெனீவா, மார்ச் 19
ஜெனீவாவில் ஐ.நா. மனித உரிமைகள் கவுன்ஸில் வளாகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற இலங்கை தொடர்பான **பக்கம் 11** >>>

கொழும்பு மீது சர்வதேசம் மிகவும் இறுக்கமான பிடி!

இலங்கை மீதான பிரேரணைக்கு இதுவரை 20 நாட்கள் பேராதரவு

ஜெனீவா, மார்ச் 20
ஐ.நா. மனித உரிமை கவுன்ஸிலில் இலங்கை தொடர்பாக எதிர்வரும் 21ஆம் திகதி நிறைவேற்றப்படவுள்ள பிரேரணைக்கு இணை அனுசரணை வழங்க **பக்கம் 02** >>>



விளம்பரம் மற்றும் செய்தி தொடர்பு
kalaikkathirnews@gmail.com
https://kalaikkathir.online

மட்டக்களப்பு ஆயுருடன் விக்கி நேற்றுச் சந்திப்பு

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 19
வடக்கு மாகாண முன்னாள் முதலமைச்சரும் தமிழ் மக்கள் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகமுமான சி.வி.விக்னேஸ்வரன் மட்டக்களப்பு மறைமாவட்ட ஆயர் பொன்னையா ஜோசப் ஆண்ட்கையைச் சந்தித்து கலந்துரையாடினார்.

இந்த சந்திப்பு நேற்றுக் காலை ஆயர் இல்லத்தில் இடம்பெற்றது.

இந்தச் சந்திப்பில் மட்டக்களப்பு சிவில் சமூக அமைப்பின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் தமிழ் மக்கள் கூட்டணியின் பிரதிநிதிகளும் கலந்துகொண்டனர்.

இதன்போது மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் தற்போதைய நிலைமைகள் குறித்தும் எதிர்காலச் செயற்பாடுகள் குறித்தும் ஆயுருடன் முன்னாள் முதலமைச்சர் கலந்துரையாடினார்.

குறிப்பாக இன்று மட்டக்களப்பில் முன்னெடுக்கப்படவுள்ள வலிந்துகாணாமலாக்கப்பட்ட உறவுகளின் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு வழங்குவது குறித்தும் இங்கு கலந்துரையாடப்பட்டது.

அத்தோடு அனைவரையும் இந்தப் போராட்டத்தில் கலந்துகொண்டு வலுச் சேர்க்குமாறு இருவரும் அழைப்பு விடுத்தனர்.

ஜெனீவா மனித உரிமைகள் கவுன்ஸில் தொடர்பான விடயங்கள் குறித்தும், கிழக்கில் தமிழ் மக்கள் எதிர்நோக்கி வரும் நெருக்கடிகள் குறித்தும் இதன்போது கலந்துரையாடப்பட்டது.



வவுனியாவில் இ.போ.ச. - தனியார் பஸ் ஊழியர்களிடையே முறுகல்!

நேற்று இ.போ.ச. சேவைகள் முடக்கம்



வவுனியா, மார்ச் 19
தனியார் பஸ் ஊழியர்களுடனான பிரச்சினை காரணமாக இலங்கை போக்குவரத்துச் சபையின் வவுனியா சாலை பஸ் ஊழியர்கள் நேற்றுக் டிப்போ தொடக்கம் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

இதனால் பொதுமக்கள் பெரும் அசௌகரியத்தை எதிர்நோக்கியுள்ளனர்.

வவுனியா இ.போ.ச.வினருக்கும் தனியாருக்கும் இடையே இணைந்த நேர அட்டவணை மற்றும் இணைந்த சேவை தொடர்பாக பிரச்சினைகள் நிலவி வந்துள்ளன.

இந்த விடயம் தொடர்பாக வவுனியா நீதிமன்றத்தில் வழக்கு இடம்பெற்று தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது.

எனினும் நீதிமன்றத்தின் கட்டளையைப் புறக்கணித்து அதனை எதிர்க்கும் வகையில் தனியாரும் ஒரு சில பொலிஸாரும் ஈடுபட்டமையாலேயே வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட தீர்மானித்துள்ளனர் என பஸ் ஊழியர்கள் தெரிவித்தனர்.

இதன் காரணமாக அரசு ஊழியர்கள், பாடசாலை செல்லும் மாணவர்கள், பொதுமக்கள் எனப் பலரும் பெரும் அசௌகரியத்துக்கு உள்ளாகினர்.

(ஐ - 100)

தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு சம்பள உயர்வு வழங்கவேண்டும் வலியுறுத்துகின்றார் வாசுதேவ

பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு ஆயிரம் ரூபா சம்பள உயர்வு வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என மஹிந்த அணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வாசுதேவ நாணயக்கார தெரிவித்தார்.

நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற குழுநிலை விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் ஆயிரம் ரூபா சம்பள உயர்வைக் கோரி நிற்கின்றனர். ஆனால், 800 ரூபா வரை சம்பள உயர்வு வழங்க முடியும் என நிதி அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

சாதாரண நான்கு பேர் கொண்ட ஒரு குடும்பத்துக்கு

கானமாதாந்தச் செலவு 54 ஆயிரம் ரூபா என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறான நிலையில், பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களின் வாழ்க்கை எவ்வளவு வீழ்ச்சி அடையும் எனச் சிந்திக்க வேண்டும்.

எனவே, அவர்களுக்கான ஆயிரம் ரூபா சம்பள உயர்வை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். அது மாத்திரமின்றித் தோட்ட நிர்வாகத்திலும் மாற்றத்தை ஏற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

தோட்டங்கள் அரசுக்குச் சொந்தமானவை. அவை கம்பனிகளுக்கு குத்தகை அடிப்படையிலேயே வழங்கப்பட்டுள்ளன. எனவே, அங்கு இடம்பெறும் மோசடிகளைத் தடுத்து நிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் - என்றார்.

(ஐ)

தென் மாகாண சபை உறுப்பினர் ரத்தரங் நேற்று பதவி விலகினார்

கொழும்பு, மார்ச் 19

தென் மாகாண சபை உறுப்பினர் கிரிசாந்த புஷ்பகுமார (ரத்தரங்) அரசியலில் இருந்து விலகுகிறார் என அறிவித்துள்ளார்.

16 வயதுப் பாடசாலை மாணவி ஒருவரைப் பாலியல் வன்புணர்வுக்கு உட்படுத்திய குற்றச்சாட்டில், ஐக்கிய மக்கள் சுதந்திரக் கூட்டமைப்பின் மாகாண சபை உறுப்பினரான கிரிசாந்த புஷ்பகுமார அண்மையில் கைதுசெய்யப்பட்டுப் பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டார்.

இதனை அடுத்து அவர் நேற்றுக் காலியில் நடத்திய ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் இந்த அறிவிப்பை விடுத்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

என் மீதான குற்றச்சாட்டுக்களை நான் ஒரு போதும் ஏற்றுக்கொள்ள மாட்டேன். இந்தக் குற்றச்சாட்டுடன் எனக்குத் தொடர்பு இல்லை. என் மீதான குற்றச்சாட்டுகளை ஏற்றுக்கொண்டு அல்லது குற்றச்சாட்டுக்கு பயந்தும் வழக்குக்குப் பயந்தும் நான் இந்த முடிவை எடுத்துள்ளதாகச் சிலர் நினைக்கலாம். சிலவேளைகளில் இதனை தவறான முறையில் அர்த்தப்படுத்தலாம். நான் இந்தச் சவாலுக்கு ஒருபோதும் அஞ்சவில்லை என்பதை நாட்டு மக்களுக்குத் தெரிவித்துக்கொள்ள விரும்புகின்றேன்.

இந்தச் சவாலை ஏற்றுக்கொண்டதால்தான் சாதாரண பொதுமக்களாக நீதிமன்றத்துக்குச் செல்ல விரும்புகின்றேன். மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவியுடன் எனக்கு நீதிமன்றம் பிணை வழங்கினால் அதனை தவறாகவே பார்க்கின்றனர். நீதிமன்றம் தண்டனை வழங்கினாலும், வழங்காவிட்டாலும் அதனைத் தவறு என்றே கூறுவார்கள்.

எனவே சுயாதீன நபராக நீதிமன்றத்துக்குச் சென்றால் நீதிமன்றின் தீர்ப்பைச் சுயாதீனமாகவே பார்ப்பார்கள். இல்லாவிட்டால் உயர் இடங்களில் இருந்து அழுத்தம் பிரயோகிக்கப்பட்டதாக நீதிமன்றத்துக்கு அபகீர்த்தி ஏற்படுத்த முற்படுவார்கள்.

எனவே எனக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அரசியல் பதவிகள், மாகாண சபை உறுப்பினர் பதவி உள்ளிட்டவற்றில் இருந்தும் அரசியல் நடவடிக்கைகளில் இருந்தும் விலகிக்கொண்டு சட்ட நடவடிக்கைகளை எதிர்கொள்ளவுள்ளேன் - என்றார்.

(ஐ)



நஸீர் அஹமட் வலியுறுத்து

நியூஸிலாந்து சம்பவத்தில் கைதானவருக்கு கடுமையான தண்டனை வழங்கவேண்டும்!

கொழும்பு, மார்ச் 19
நியூஸிலாந்திலுள்ள இரண்டு பள்ளிவாசல்களில் கடந்த வெள்ளியன்று நடைபெற்ற சம்பவங்கள் அந் நாட்டின் கீர்த்திக்கும் அதன் பெருமைக்கும் பெரும் பின்னடைவை ஏற்படுத்தியுள்ளன. காட்டுமிராண்டி தனமாக நடத்தப்பட்ட இந்தச் சம்பவத்தைத் துரிதகதியில் கட்டுப்பாட்டுக் கொண்டு வந்து, துப்பாக்கிதாரியை கைதுசெய்துள்ள அந்த நாட்டின் அரசைப் பாராட்ட வேண்டும். பிரென்டன் ப்ரன்ட் என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ள அந்தத் தீவிரவாதிக்கு கடுமையான தண்டனை வழங்கப்படவேண்டும்.

- இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார் கிழக்கு மாகாண

முன்னாள் முதல்வரும் ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பிரதித் தலைவருமான நஸீர் அஹமட்.

இது குறித்து அவர் நேற்று வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளவை வருமாறு:

மனித நேயத்துக்கும் நாகரிகத்துக்கும் அப்பால் அப்பாவி இஸ்லாமிய மக்கள் மீது நடத்தப்பட்ட இந்தத் தாக்குதலானது 50 பேரைப் பலி எடுத்துள்ளதுடன் பலரையும் காயமடையச் செய்துள்ளது. இதில் கொல்லப்பட்டவர்கள் பல்வேறு நாடுகளைச் சேர்ந்தவர்கள்.

கடந்த வருடம் நானும் இந்தப் பள்ளிவாசலுக்குச் சென்று தொழுதிருக்கின்றேன். நியூஸிலாந்து செல்லும் வெளிநாட்டு முஸ்லிம்கள் விரும்பிச் செல்லும் இந்

தப் பள்ளிவாசலில் இத்தகையதொரு சம்பவம் நடைபெற்றுள்ளமை உலகம் முழுவதும் முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக மேற்கொள்ளப்படும் இன அழிப்பின் ஓர் அம்சமாகவே இதனையும் பார்க்கச் செய்கின்றது.

அந்தச் சம்பவத்தில் கைதாகியிருக்கும் கொலையாளிகளுக்குக் கடுமையான தண்டனையை வழங்குவதன் ஊடாக இத்தகைய சம்பவங்கள் எதிர்காலத்தில் நடைபெறாதிருக்கும் வண்ணம் முன்னெச்சரிக்கை வழங்க முடியும். அத்தகையதொரு நிலைப்பாட்டை அந்நாட்டின் பிரதமர் ஜசின்டா ஆர்டேன் எடுப்பார் என நாம் நம்புகின்றோம் - என்றுள்ளது.

(ஐ)

பாகிஸ்தானைக் கண்டித்து இந்தியர் அமெரிக்க ஹூஸ்டனில் ஆர்ப்பாட்டம்

பாகிஸ்தானைக் கண்டித்து அமெரிக்காவின் ஹூஸ்டன் நகரில் நேற்றுமுன்தினம் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இதில் 300இற்கும் மேற்பட்ட இந்தியர்கள் பங்கேற்றனர்.

கடந்த பெப்ரவரி 14 ஆம் திகதி காஷ்மீரின் புல்வாமா மாவட்டத்தில் பாகிஸ்தானை சேர்ந்த ஜெய்ஷ் இ முகமது தீவிரவாத அமைப்புத் தாக்குதல் நடத்தியது. இதில் 40 துணைப்படை வீரர்கள் உயிரிழந்தனர்.

இந்தத் தாக்குதலுக்கு சர்வதேச நாடுகள் கடும் கண்டனம் தெரிவித்தன. அமெரிக்கா, பிரிட்டன், பிரான்ஸ் உட்பட பல நாடுகள் ஜெய்ஷ் இ - முகமது தீவிரவாத அமைப்பின் தலை

வர் மகூத் அஸாரை சர்வதேச தீவிரவாதியாக அறிவிக்க வேண்டும் என்று ஐ.நா.வில் முறையிட்டன. ஆனால் வழக்கம்போல் சீனா அதை தடுத்தேவிட்டது. இதற்கிடையில் தாக்குதலை கண்டித்து அமெரிக்காவின் ஹூஸ்டன் நகரில் கடந்த 22ஆம் திகதி ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்று நடைபெற்றது. இதில் 200இற்கும் மேற்பட்ட இந்தியர்கள் பங்கேற்றனர்.

மீண்டும் ஆர்ப்பாட்டம்

அதைத் தொடர்ந்து ஹூஸ்டன் நகரில் பாகிஸ்தானுக்கு எதிராக நேற்றும், மீண்டும் ஓர் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது. இதில் 300இற்கும் மேற்பட்ட இந்தியர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



எல்லையில் பாகிஸ்தான் சூடு; இந்திய இராணுவ வீரர் சாவு!

ஸ்ரீநகர், மார்ச் 19

எல்லையில் பாகிஸ்தான் இராணுவம் அத்துமீறி நடத்தியதாகக் கூறப்படும் துப்பாக்கிச்சூட்டில் இந்திய வீரர் ஒருவர் பலியானார்.

ஜம்மு - காஷ்மீரின் ராஜோரி மாவட்டத்தில் உள்ள எல்லைக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதியில் போர் நிறுத்த ஒப்பந்தத்தை மீறி பாகிஸ்தான் இராணுவம் நேற்றுக் காலை துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியது என கூறப்படுகின்றது.

சந்தைப்பெனி பிரிவில் நடத்தப்பட்ட அத்துமீறலுக்கு இந்திய இராணுவம் தக்க பதிலடி கொடுத்தது. பாகிஸ்தானின் அத்துமீறிய தாக்குதலில் இந்திய தரப்பில் இராணுவ வீரர் ஒருவர் வீர மரணம் அடைந்தார். மேலும் 3 வீரர்கள் காயம் அடைந்தனர்.

முதல்வர் மரணமடைந்தமையை அடுத்து அரசியல் குழப்பத்தில் சிக்கியது கோவா



கோவாவில் ஆட்சி அமைக்க உரிமை கோரி ஆளுநரிடம் காங்கிரஸ் எம்.எல்.ஏக்கள் மனு அளித்துள்ளனர்.

கோவாவில் பா.ஜ.க. சார்பில் முதல்வராக இருந்த மனோகர் பாரிக்கர் உடல்நலக்குறைவு காரணமாக நேற்று, முன்தினம் மரணம் அடைந்தார். மனோகர் பாரிக்கர் இறந்தவுடன் இருமுறை கூட்டணிக் கட்சிகள் சேர்ந்து ஆலோசனை நடத்தின. அதன்பின் டில்லியில் இருந்து வந்த மூத்த மத்திய அமைச்சர் நிதின் கட்காரி, பா.ஜ.க. கூட்டணி எம்.எல்.ஏக்களைச் சமாதானம் செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டு வருகிறார்.

ஆனால், கூட்டணிக் கட்சியில் ஒன்றான மகாராஷ்டிராவாடி கோமந்தக் கட்சியும், கோவா முன்னணிக் கட்சியும் முதல்வர் பதவியைக் கேட்டு வருகின்றமையால், பேச்சு இழுப்பறியில் நீடித்து வருகிறது.

இதற்கு மத்தியில், பா.ஜ.க பெரும்பான்மைக்கு போதிய எண்ணிக்கை இல்லை எனக் கூறிவரும் காங்கிரஸ், ஆளுநர் மிருதுளா

சின்காவைச் சந்தித்து ஆட்சி அமைக்க உரிமை கோரி மனு அளித்துள்ளது.

40 தொகுதிகளை கொண்ட கோவாவில், 14 எம்.எல்.ஏக்களை கொண்ட காங்கிரஸ் தனிப்பெரும் கட்சியாக விளங்குகிறது. பா.ஜ.க. ஆதரவு எம்.எல்.ஏ.க்கள் எண்ணிக்கை 12 ஆகக் குறைந்துள்ளது. அதே நேரத்தில் தற்போது 4 தொகுதிகள் காலியாக உள்ளன.

ஆளுநர் மிருதுளா சின்காவை சந்தித்த பிறகு, செய்தியாளர்களுக்கு பேட்டி அளித்த காங்கிரஸ் எம்.எல்.ஏ சந்திரகாந்த் கவேல்கர் கூறுகையில், ஆளுநரைச் சந்தித்து ஆட்சி அமைக்க உரிமை கோரியுள்ளோம். நாங்கள்தான் தனிப்பெரும் கட்சியாக உள்ளோம். எங்களிடம் 14 எம்.எல்.ஏக்கள் உள்ளனர். எனவே, எங்களைத்தான் முதலில் ஆட்சி அமைக்க அழைப்பு விடுக்க வேண்டும். நாங்கள் பெரும்பான்மையை நிரூபிக்கத் தயாராக உள்ளோம் எனவும் அவரிடம் கூறியுள்ளோம். - என்றார்.

தமிழகத்தில் வாரிசு வேட்பாளர்கள்

வரும் மக்களவை தேர்தலில் தமிழகத்தின் முதன்மை கட்சிகளாக திகழும் தி.மு.க., அ.தி.மு.க வில் இருந்து வாரிசு வேட்பாளர்கள் பலர் களமிறங்க உள்ளனர். யார் எந்த தொகுதியில் போட்டி யிடுகின்றனர் என்று இங்கே காணலாம்.

அ.தி.மு.க. வாரிசு வேட்பாளர்கள்

வருமாறு:-

- * தேனி - துணை முதலமைச்சர் ஓ.பன்னீர் செல்வம் மகன் ரவீந்திரநாத்
- * தென் சென்னை - அமைச்சர் ஜெயக்குமார் மகன் ஜெயவர்தன்
- * திருநெல்வேலி - பி.வெஹ்ச பாண்டியன் மகன் மனோஜபாண்டியன்
- * மதுரை - ராஜன் செல்லப்பா மகன் ராஜசத்யன்

தி.மு.க. வாரிசு வேட்பாளர்கள்

விவரம் வருமாறு:-

- * தூத்துக்குடி - மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் கருணாநிதி மகன் கனிமொழி
- * வேலூர் - தி.மு.க. பொருளாளர் துரைமுருகன் மகன் கதிர் ஆனந்த்
- * வட சென்னை - முன்னாள் அமைச்சர் ஆற்காடு வீராசாமி மகன் கலாநிதி
- * மத்திய சென்னை - மறைந்த முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் மாறனின் மகன் தயாநிதி மாறன்
- * கள்ளக்குறிச்சி - முன்னாள் அமைச்சர் பொன் முடியின் மகன் கவுதம் சிகாமணி
- * தென் சென்னை - முன்னாள் அமைச்சர் தங்க பாண்டியனின் மகன் தமிழ்ச்சி தங்க பாண்டியன்

ஸ்டாலினுக்கு கனிமொழி புகழாரம்!

சென்னை, மார்ச் 19
மறைந்த முதலமைச்சர் கலைஞர் கருணாநிதியின் இடத்தை நிரப்பும் ஒரே தலைவராக மு.க.ஸ்டாலின் செயற்படுகிறார் என தி.மு.க அமைச்சரான கனிமொழி தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் - தூத்துக்குடியில் ஸ்டாலின் ஆலையை எதிர்த்து போராடிய மக்கள் மீது துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தக்கூடிய மிக மோசமான சூழ்நிலையை நாம் சந்தித்தோம்.

பணமதிப்பிழப்பு, ஜி.எஸ்.டி.யால் தூத்துக்குடியில் சிறு தொழில்கள், வியாபாரம் என்பன முற்றிலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. அங்கு பெண்களும், இளைஞர்களும் வேலை இல்லாமல் தவித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள்.

இந்நிலையில் கிராமப்புற மக்களுக்கு பல ஆண்டுகளாக அடிப்படை வசதிகள்கூட செய்து தரவில்லை. எனவே அங்கு பெரிய மாற்றத்தை கொண்டுவர முடியும் என்று நான் நம்புகிறேன் - என்றார்.

CNR எக்ஸ்பிரஸ் பொதி விநியோக சேவை

உலகின் முதல் தர கூரியர் நிறுவனத்தின் உடாக உங்கள் வீட்டில் இருந்தவாறே உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு முக்கிய ஆவணங்கள் பொதிகளை துரித கதியில் அனுப்பிட நாடுங்கள்

CNR world wild express தொடர்புகளுக்கு: 0215674145 (வருமாள் கோவில் அருகாமைய) 0772931362 யாழ்ப்பாணம். Follow us: cnrworldwideexpress

VIP CCTV

077-3767899

30% விலைக்கழிவு

SPOKEN ENGLISH WITH DIPLOMA CERTIFICATE

புதிய பிரிவுகள் ஆரம்பம் ; 23.03.2019

சனி, குாயிறு வகுப்புகள் காலை 8.30 - 10.00 மாலை 3.00 - 4.30

வார நாள் (செவ்வாய் - வியாழன்) 21.03.2019

01 : காலை 08 - 10 02 : மாலை 03 - 05

3 மாத பயிற்சிக் கட்டணம் ரூபா 3000 மட்டுமே!

16 வயதுக்கு மேற்பட்ட எவரும் இணைய முடியும்

403, வெலிங்டன் சந்தி, 021 222 4282 பெருமாள் கோவில், 077 621 4567 யாழ்.நகர்.

நியூஸிலாந்து மகூதிச் சூட்டு சூத்திரதாரி ஒன்லைனில் துப்பாக்கி வாங்கினாராம்!



நியூஸிலாந்தில் மகூதியில் துப்பாக்கிச் சூடு நடத்திய பிரெண்டன் டாரன்ட் ஒன்லைனிலிருந்து துப்பாக்கி வாங்கியிருக்கிறார் என அந்நாட்டைச் சேர்ந்த துப்பாக்கி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. நியூஸிலாந்தில் கிறைஸ்ட்சேர்சு நகரில் உள்ள

அல்நார் மகூதி மற்றும் லின்வுடன் பகுதியில் உள்ள மகூதிகளில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமையன்று முஸ்லிம் கள் தொழுகையில் ஈடுபட்டு இருந்தனர். அப்போது அங்கு வந்த மர்ம நபர்கள் தாங்கள் வைத்திருந்த துப்பாக்கியால் கண்மூடித்தனமாக சுட்டுக் கொன்றனர். இதில் 49 பேர் பலியாகினர். ஏராளமானவர்கள் காயமடைந்து மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டில் கைது செய்யப்பட்ட முக்கியக் குற்றவாளியான பிரெண்டன் டாரன்ட், கிறைஸ்ட்சேர்சு மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் சனிக்கிழமை ஆஜர்படுத்தப்பட்டார்.

இந்நிலையில் டாரன்ட் ஒன்லைனில் ஆயுதங்கள் வாங்கியுள்ளார் என நியூஸிலாந்தைச் சேர்ந்த துப்பாக்கி நிறுவனமான கன் சிட்டி தெரிவித்துள்ளது.

இது குறித்து நேற்று (திங்கட்கிழமை) கன் சிட்டி கூறும்போது, "கிறைஸ்ட்சேர்சு துப்பாக்கிச் சூடு நடத்திய டாரன்ட் ஒன்லைனிலிருந்து துப்பாக்கிகள் மற்றும் குண்டுகளை வாங்கியுள்ளார். ஆனால் அவர் கிறைஸ்ட்சேர்சு துப்பாக்கிச் சூட்டில் பயன்படுத்திய ஆயுதங்கள் ஒன்லைனில் விற்கப்படவில்லை" என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

50 லட்சம் மக்கள் தொகை கொண்ட நியூஸிலாந்தில் 10 லட்சத்துக்கும் அதிகமானவர்கள் துப்பாக்கிக்கு உரிமம் வைத்துள்ளனர். அங்கு துப்பாக்கி உரிமம் வைத்திருப்பதற்கான ஆரம்ப வயது 16 என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

50 பேரின் மரணத்துக்குக் காரணமானவர் தனக்காகத் தானே நீதிமன்றில் வாதிடுவார்

நியூஸிலாந்தில் மகூதியில் துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தி 50 பேரின் மரணத்துக்குக் காரணமான சந்தேகநபர் தனக்குத் தானே வாதாட இருக்கிறார் எனத் தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. சந்தேகநபர் பிரெண்டன் டாரன்ட்டுக்கு நியமிக்கப்பட்ட அரசு வழக்கறிஞர் கூறும்போது, "டாரன்ட் மனதளவில் தடுமாறி இருக்கிறார். அவர் 4 ஆம் திகதி நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்தப்படும் போது பல குற்றச்சாட்டுகளை எதிர்கொள்ள இருக்கிறார்" என்றார்.



இந்நிலையில் இந்த வழக்கில் தனக்குத் தானே வாதாட டாரன்ட் திட்டமிட்டிருக்கிறார் எனத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. அவ்வாறு நேர்ந்தால் அவர் தீவிரவாதக் கருத்துகளை தனது வாதத்தின் மூலம் பரப்புவார் என்று அச்சம் எழுந்துள்ளது.

இந்தோனேஷிய வெள்ளத்தில் ஐம்பது பேர் வரை உயிரிழப்பு!

நூறுக்கும் அதிகமானோர் படுகாயம்

இந்தோனேஷியாவில் ஏற்பட்டுள்ள கடும் மழை மற்றும் வெள்ளத்துக்கு 50 பேர் பலியாகியுள்ளனர். நூற்றுக்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர்.

இந்தோனேஷியாவின் கிழக்கு பப்புவா மாகாணத்தில் உள்ள சென்டேனி பிராந்தியத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை முதல் பலத்த மழை பெய்து வருகிறது. இதன் காரணமாக, அங்குள்ள பல்வேறு பகுதிகளில் வெள்ளம் சூழ்ந்துள்ளது. இதனால், அங்கு வசிக்கும் மக்கள், வீட்டிலிருந்து வெளியேற முடியாத சூழல் ஏற்பட்டது.

மேலும், மழை வெள்ளத்தில் நூற்றுக்கணக்கான வீடுகள் அடித்துச் செல்லப்பட்டுள்ளன.

வெள்ளத்தில் சிக்கியுள்ளவர்களை மீட்கும் பணியில் இராணுவத்தினரும், போரிட மீட்புப் படையினரும் ஈடுபட்டுள்ளனர். எனினும், மழை தொடர்ந்து பெய்து வருவதால் மீட்பு



இந்தோனேஷியாவின் கிழக்கு பப்புவா மாகாணத்தில் வெள்ளத்தில் அடித்துச் செல்லப்பட்ட சிறிய ரக விமானத்தை பார்வையிடும் கிராமவாசி ஒருவர்.

பணிகள் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன எனத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. இதனிடையே, வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களுக்காக சென்டேனி பிராந்தியத்தில் 500 இற்கும் மேற்பட்ட நிவாரண முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த முகாம்களில் தற்போது

சுமார் 50 ஆயிரம் பேர் தங்கியுள்ளனர் எனக் கூறப்படுகிறது. அவர்களுக்குத் தேவையான உணவு, மருந்துப் பொருள்களை வழங்கும் பணிகள், போர்க்கால அடிப்படையில் நடந்து வருகின்றன என இந்தோனேஷியா அரசு தெரிவித்துள்ளது.

எத்தியோப்பியாவில் போயிங் ஜெட் விமான விபத்துக்கு சமநிலைப்படுத்தும் கருவியின் செயல் தவறே காரணம்?



எத்தியோப்பியாவில் போயிங் 737 மேக்ஸ் - 8 ஜெட் விமானம் விபத்துக்குள்ளான சம்பவத்தில் இதற்கு முன்னர் நடந்த மற்றொரு விபத்திலும் தொடர்புடைய முக்கிய காரணத்தை வல்லுநர்கள் கண்டுபிடித்துள்ளனர் என்று கூறப்படுகிறது. எத்தியோப்பியா நாட்டு அரசுக்கு சொந்தமான '737' ரக போயிங் விமானம் கடந்த பத்தாம் தேதி காலை அடிஸ் அபாபா நகரில் இருந்து 149 பயணிகளுடன் கென்யா தலைநகரான நைரோபி நோக்கி புறப்பட்டு சென்றது.

வானில் உயர எழும்பிய அந்த விமானம் 6 நிமிடங்களுக்குள் தரையில் உள்ள கட்டுப்பாட்டு அறையுடனான தகவல் தொடர்பை இழந்தது. அந்த விமானம் கீழே விழுந்து நொறுங்கியதில் 149 பயணிகள் மற்றும் விமானிகளுடன் 8 பணியாளர்கள் உள்பட 157 பேர் உயிரிழந்தனர்.

இந்த விமானத்தின் கறுப்புப்பெட்டி கண்டுபிடிக்கப்பட்டு, பிரான்ஸ் தலைநகர் பாரிஸில் உள்ள ஆய்வுக்கூடத்துக்கு பரிசோதனைக்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது. இதில் உள்ள குரல் பதிவுகளின் அடிப்படையில் விபத்துக்கான காரணம் என்ன என்பது அதிகாரபூர்வமாக தெரியவரும்.

இதற்கிடையில், விபத்துக்குள்ளான இந்த விமானம் விழுந்து நொறுங்கிய இடத்தில் இருந்து கண்டெடுக்கப்பட்ட சிறு தடயத்தின் அடிப்படையில் இந்தக் கோர விபத்துக்கான காரணம் இதுவாகவும் இருக்கலாம் என விமானப் போக்குவரத்து துறை சார்ந்த வல்லுநர்களும், பொறியாளர்களும் தீர்மானித்துள்ளனர்.

பொதுவாக, நவீன போயிங் ஜெட் ரக விமானங்கள் விண்ணில் உயரக்கிளம்பி பறக்கும்போதும், மிருதுவாக தரையிறங்கும்போதும் வால் பகுதியில் உள்ள 'ஸ்டேபிலைசர்ஸ்' என்னும் சமநிலைப்படுத்தும் கருவிகள் தான் ஒரு விமானத்தின் மூக்குப்பகுதியை தாழ்த்தவும், உயர்த்தவும் உந்துசக்தியாக செயல்படுகின்றன.

இந்த 'ஸ்டேபிலைசர்ஸ்' கருவியில் பொருத்தப்பட்டுள்ள இரு சென்சார்சுகளில் இருந்து வெளியேற்றப்படும் அதிர்வலைகள் விமானத்தின் மூக்குப்பகுதியை இயக்கி உயரக்கிளம்பவும், தாழ்ந்து இறங்கவும் தேவையான பணியைச் செய்கிறது.

போயிங் 737 மேக்ஸ் - 8 ரக விமானங்களில் உள்ள இந்தத் தானியங்கி 'ஸ்டேபிலைசர்ஸ்' கருவிகள் விமானத்தின் மூக்குப்பகுதியை 10 வினாடிகளில் 2.7 டிகிரி

செங்குத்தான கோணத்தில் தரையை நோக்கி திசை திருப்புவதாக முன்னர் தெரியவந்தது. இந்த வேகம் மிக அதிகமானது எனக் கூறப்படுகிறது.

இதற்கு முன்னர் கடந்த ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் இந்தோனேஷியாவில் விபத்தில் சிக்கி 189 பேர் உயிரிழக்க காரணமாக அமைந்த லயன் ஏர் விமான விபத்திலும் இதேபோல் நிகழ்ந்துள்ளது.

இந்தோனேஷியாவில் விபத்துக்குள்ளான அந்த விமானத்தின் விமானிகள் மிக அதிகமான வேகத்தில் தரையை நோக்கி தாழ்ந்து செல்லும் மூக்குப்பகுதியை நிலைப்படுத்த முயன்று கொண்டிருக்கும்போதே அந்த விமானம் கீழே விழுந்து நொறுங்கிய தகவல் அவ்விமானத்தின் கறுப்புப் பெட்டியில் இருந்து கிடைத்த விமானிகளின் குரல் பதிவின் மூலம் முன்னர் தெரியவந்தது. இதேநிலை எத்தியோப்பியாவில் விபத்துக்குள்ளான போயிங் 737 மேக்ஸ் - 8 விமானத்துக்கும் ஏற்பட்டிருக்கலாம் என்று நம்பத்தகுந்த ஆதாரம் இந்த விபத்து நடந்த பகுதியில் இருந்து கண்டெடுக்கப்பட்ட 'ஜெக்ஸ் குரு' என்ற பாகத்தின் மூலம் கிடைத்துள்ளதாக அமெரிக்க உட்களங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன.

வால் பகுதியில் இருந்து மூக்குப்பகுதியை இயக்கும் இந்த 'ஸ்டேபிலைசர்ஸ்' கருவியின் தவறான செயல்பாட்டால் எத்தியோப்பியா விமானம் விபத்துக்குள்ளாகி இருக்கலாம் என நம்புவதற்கு தேவையான முக்கிய ஆதாரமாக இதை எடுத்துக்கொள்ள முடியாது.

எனினும், எத்தியோப்பியா விமானத்தின் கறுப்புப் பெட்டியில் உள்ள விமானிகளின் கடைசி நிமிடக் குரல் பதிவுகளும் இந்த கருத்தை உறுதிப்படுத்தலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.



அழிக்கப்பட்ட வரும் பெருங்கற்கால தமிழரின் தொல்லியல் ஆதாரங்கள்!

இலங்கையின் கிழக்கு மாகாணம் - அம்பாறை மாவட்டத்தின் சங்கமன் கண்டி பிரதேசத்துக்கு அருகேயுள்ள காட்டுப் பகுதியில் காணப்படும், தமிழ் மொழியைப் பேசிய பெருங்கற் பண்பாட்டு மக்கள் வாழ்ந்தமைக்கான தொல்லியல் ஆதாரங்கள் சூறையாடப்பட்டும், அழிவடைந்தும் வருகின்றமையினால், அவற்றைப் பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமென, அப்பிரதேச மக்கள் வலியுறுத்துகின்றனர்.

சங்கமன்கண்டி பிரதேசத்தின் பிரதான வீதியிலிருந்து மேற்குப் புறமாக சுமார் மூன்று கிலோமீற்றர் தூரத்தில், ஏராளமான புராதன சின்னங்கள் காணப்படுகின்றன. அவற்றில் சில சின்னங்கள் கிறிஸ்துவர்க்கு முன்னர் இரண்டாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தவை என்றும், சில சின்னங்கள் கிறிஸ்துவர்க்குப் பின்னர் எட்டாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தவை எனவும் அறியப்படுகின்றன. வரலாற்றுத்துறை பேராசிரியரும் யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக்கழக வேந்தருமான எஸ். பத்மநாதன், இந்த தொல்லியல் சின்னங்கள் மேற்குறிப்பிட்ட காலங்களுக்குரியவைதான் என்பதை, பி.பி.ஸிக்கு உறுதிப்படுத்தினார்.

மலைகளிலும் மலைகள் அருகே காணப்படுகின்ற



பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கையை இனி என்றாலும் எடுக்குமா அரசு?

இந்தப் புராதன சின்னங்கள், இலங்கையின் தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டுள்ள போதிலும், அவற்றைப் பாதுகாப்பதற்கான போதிய ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை என, அந்தப் பிரதேச மக்கள் கூறுகின்றனர்.

இந்தப் பகுதியில் அடிக்கடி சட்டவிரோதமாக புதை யல் தோண்டும் நடவடிக்கைகள் இடம்பெறுகின்றமையினால், அங்கு காணப்படும் பெறுமதியுடைய புராதன சின்னங்கள் சேதமடைந்தும், அழிவடைந்தும் செல்கின்றன என்று, அந்தப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த கே. தர்மராஜ் பி.பி.ஸி தமிழிடம் தெரிவித்தார்.

இப்பகுதியில் கல்வெட்டுக்கள், நடுகல், கல்லறைகள், பாறைத்தூண்கள், மலைகளில் குடையப்பட்ட நேர்த்தியான குழிகள் மற்றும் நீர்த் தொட்டிகள் உள்ளிட்ட ஏராளமான புராதன சின்னங்கள் இன்றும் காணக் கிடைக்கின்றன.

இறந்தவர்களின் நினைவாக அமைக்கப்படும் 'நடுகல்' இங்கு காணப்படுகின்றமையினை பேராசிரியர் பத்மநாதன் உறுதிப்படுத்தியுள்ளதோடு, 'நடுகல்' என்பது, ஆதி இரும்புக்காலம் என்று சொல்லப்படுகின்ற - பெருங்கல் பண்பாட்டுச் சின்னங்களில் ஒன்றாகும் எனவும் கூறியுள்ளார்.

பெருங்கற்கால மக்கள்தான் 'நாகர்'கள் என அழைக்கப்படுகின்றனர் என்றும் பேராசிரியர் பத்மநாதன் தெரிவித்தார்.

அந்த வகையில் 'நடுகல்' இங்கு காணப்படுகின்றமையினை வைத்து, கிறிஸ்துவர்க்கு இரண்டு நூற்றாண்டுகளுக்கு முற்பட்ட காலத்தில், தமிழ் மொழியைப் பேசிய பெருங்கற் பண்பாட்டு மக்கள் இங்கு பரவிய

ருந்தார்கள் என்பதை திடமாகக் கூறலாம் எனவும் பேராசிரியர் பத்மநாதன் தெரிவித்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இதனை உறுதிப்படுத்தும் வகையில், அங்கே



கிடைக்கப்பெற்ற பாளையோடு ஒன்றில் தமிழ் பிராமி எழுத்து காணப்பட்டதாகவும், இதனை தென்னிந்திய ஆய்வாளர்களும் அக்காலத்தில் உறுதி செய்தனர் என்றும் பேராசிரியர் பத்மநாதன் சில வருடங்களுக்கு முன்னர் கூறியிருந்தமையும் நினைவுகொள்ளத்தக்கது. ஈமத்தலங்களில் அமைக்கப்பட்ட நான்குக்கும் மேற்பட்ட கல்லறைகள் இப்பகுதியில் காணப்படுகின்றன. இவை நீள் சதுரமான வடிவடையவையாகும். அந்த கல்லறையை நீளமான ஒரு கல்லைக் கொண்டு மூடிவிடுவார்கள். அதனை தொப்பிக்கல் (Dollmen) என்று சொல்வார்கள். இந்த 'தொப்பிக்கல்'கள் இங்கு காணப்படுகின்றமையை வைத்தும், கிறிஸ்துவர்க்கு இரண்டு நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னர் இங்கு தமிழ் மொழிபேசிய மக்கள் வாழ்ந்தமையை உறுதிப்படுத்த முடியும் எனவும் பேராசிரியர் தெரிவித்திருந்தார்.

பெருங்கற்கால மக்கள் தென்னிந்தியாவிலிருந்து இலங்கைக்கு வந்தார்கள் என்றும், அவர்கள்தான் தமிழ் மொழியை இலங்கைக்குக் கொண்டுவந்தனர் என்றும் பேராசிரியர் பத்மநாதன் சுட்டிக்காட்டினார்.

கிடைக்கப்பெற்ற தொல்லியல் ஆதாரங்களின் அடிப்படையில், கி.மு. 04 நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னர்தான், தமிழ் - எழுத்து வடிவம் பெற்றுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

அந்த வகையில், ஆதி இரும்புக்காலம் என்று சொல்லப்படுகின்ற - பெருங்கற் காலத்தில் தமிழ் பேசிய மக்கள் வாழ்ந்தமைக்கான ஆதாரங்களும், தமிழ் பிராமி எழுத்துக்களும் கிடைக்கப் பெற்றுள்ள இடத்தையும், அங்கு காணப்படுகின்ற தொல்லியல் சின்னங்களையும் பாதுகாக்க வேண்டியமை அரசின் கடமையாகும்.

அனுராதபுரம் மற்றும் பொலநறுவை போன்ற இடங்களிலுள்ள தொல்லியல் சின்னங்களை அரசு பாதுகாத்து வருகின்றமை போல், சங்கமன்கண்டி பிரதேசத்திலுள்ள தொல்லியல் சின்னங்களையும் பாதுகாப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை அரசு மேற்கொள்ளவேண்டும் என்று, அந்தப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த மக்கள் கோரிக்கை விடுகின்றனர். *

சங்கமன்கண்டி பிரதேசத்தின் பிரதான வீதியிலிருந்து மேற்குப் புறமாக சுமார் மூன்று கிலோமீற்றர் தூரத்தில், ஏராளமான புராதன சின்னங்கள் காணப்படுகின்றன. அவற்றில் சில சின்னங்கள் கிறிஸ்துவர்க்கு முன்னர் இரண்டாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தவை என்றும், சில சின்னங்கள் கிறிஸ்துவர்க்குப் பின்னர் எட்டாம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தவை எனவும் அறியப்படுகின்றன.

அட்மிரல் சிறிமேவன் ரணசிங்க கடமைகளை பொறுப்பேற்றார்

கொழும்பு, மார்ச் 19

துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பற்றுறை மற்றும் தெற்கு அபிவிருத்தி அமைச்சின் புதிய செயலாளராக அட்மிரல் சிறிமேவன் ரணசிங்க கடமைகளைப் பொறுப்பேற்றார்.

முன்னாள் கடற்படைத் தளபதியான அட்மிரல் சிறிமேவன் ரணசிங்க நேற்று தனது கடமைகளை அமைச்சில் உத்தியோகபூர்வமாக பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

இந்த நிகழ்வில் துறைமுகங்கள் கப்பற்றுறை மற்றும் தெற்கு அபிவிருத்தி அமைச்சின் மேலதிகச் செயலாளர் எச்.எம்.எல்.எஸ்.ஹேரத், மேலதிக செயலாளர் கே.என்.குமாரி சோமரத்ன, இலங்கைத் துறைமுக அதிகார சபையின் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளர் கப்டன் அத்துல ஹேவா விதாரண உள்ளடங்கலாக அதிகாரிகள் மற்றும் ஊழியர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர். (இ)

அனைத்துப் பல்கலை மாணவர் ஒன்றிய இணைப்பாளர் பிணையில் விடுதலை

கொழும்பு, மார்ச் 19

அனைத்துப் பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் ஒன்றியத்தின் இணைப்பாளர் மஹில் பண்டார தெஹி தெனிய பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

கொழும்பு மேலதிக நீதிவான் நீதிமன்றில் நேற்று அவரை முன்னிலைப்படுத்தியபோதே இந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. அதன்படி ஒரு இலட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதியான சார்ப் பிணையில் அவர் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

உத்தேச தீவிரவாத முறியடிப்புச் சட்ட வரைவுக்கு எதிராக நாடாளுமன்ற வீதியில் கடந்த 12ஆம் திகதி பல்கலைக்கழக மாணவர்களால் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தப்பட்டது.

இதன்போது குழப்பம் விளைவிக்கும் வகையில் செயற்பட்டதாக அவர் மீது குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (இ)

விக்கேஸ்வரன் தலைமையிலான குழு கிழக்கு மாகாணத்தில் சுற்றுப்பயணம்



மட்டக்களப்பு, மார்ச் 19

கிழக்கு மாகாணத்துக்கு 6 நாள் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள தமிழ் மக்கள் கூட்டணியின் செயலாளர் நாயகம் க.வி.விக்கேஸ்வரன் தலைமையிலான குழுவினர், அங்கு சந்திப்புக்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

கிழக்கு மாகாண மக்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகளை நேரில் கண்டு ஆராயும் நோக்குடன் அங்கு சென்றிருக்கும் விக்கேஸ்வரன் தலைமையிலான குழுவினர் நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிறுக் கிழமை குருமன்வெளி, களுவாஞ்சிக்குடி, கல்முனை ஆகிய இடங்களில் பல்வேறு மக்கள் சந்திப்புக்களில் ஈடுபட்டனர்.

இந்தச் சந்திப்புகளின்போது மக்கள் ஆர்வத்துடன் கலந்துகொண்டு தமது பிரச்சினைகள், குறைகள் மற்றும் கவலைகளை எடுத்துக்கூறினர். நேற்றுக் காலையில் மட்டக்களப்பு திருகோணமலை மறைமாவட்ட ஆயர், இராமகிருஷ்ணமிசன் சுவாமிகள் ஆகியோரைச் சந்தித்து பேசினார்கள். மாலைமையில் மட்டக்களப்பு நகரை அண்டிய பகுதிகளில் மக்கள் சந்திப்புக்கள் இடம்பெற்றன.

தமிழ் மக்கள் கூட்டணியின் முக்கியஸ்தர்களான பேராசிரியர் சிவநாதன், அருந்தவபாலன், சோமசுந்தரம், ஆலாலசுந்தரம், ரெஜி, கிருஷ்ணமேனன் உட்பட பலரும் இந்தக் குழுவில் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

தமிழ் மக்களுக்காக யதவி சூறக்கத் தயார்

(எஸ்.நிதர்ஷன்)

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 19
தமிழ் மக்களின் இருப்பைத் தக்க வைத்துத் தீர்வைப் பெறுவதற்காக இங்குள்ளவர்கள் போராடுவது போன்று அரசுக்குள் இருந்தும் நான் போராடிக் கொண்டு இருக்கின்றேன். தமிழ் மக்களுக்காக எனது பதவியையும் தூக்கி எறிந்துவிட்டு வெளியே வரத்தயாராகவே இருக்கின்றேன். ஆகவே ஓர் அரசு அமைச்சராக அப்பாவி யான என்னைக் குறை கூறாதீர்கள்.

இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார் தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணியின் தலைவரும் அமைச்சருமான மனோ கணேசன்.

தமிழ் மக்களின் கலை, கலாசாரம் பாதுகாக்கப்பட்டு இருப்பைத் தக்க வைப்பதற்குக் கட்சி பேதங்களுக்கு அப்பால் அனைவரும் கூட்டிணைந்து செயற்பட வேண்டுமென்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

கம்பன் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் நல்லூர் துர்க்காதேவி மணி மண்டபத்தில் நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை மாலை நடைபெற்ற கம்பன் விழாவில் விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும்போது அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் - மொழி, கலை, கலாசாரம், பாரம்பரிய பண்பாட்டு விழுமியங்கள் பேணி பாதுகாக்கப்பட்டு இழந்தவற்றை மீட்டடுத்து உரிமைகள் பாதுகாக்கப்படவேண்டும். இதன் அவசியம் கருதி இவ்வாறான நிகழ்வுகள் நடைபெறுகின்றமை வரவேற்கத்தக்கது. அதேபோன்று தொடர்ந்தும் இத்தகைய நிகழ்வுகள் முன்னெடுக்கப்பட வேண்டியதும் அவசியம்.

இங்கு எனக்கு முன்னர் பேசிய சுரேஷ் பிறேமச்சந்திரன் பல்வேறு விடயங்கள் தொடர்பிலும் கூறியிருந்தார். அதிலும் குறிப்பாகத் தொல்பொருள் திணைக்களத்தின் செயற்பாடுகளை விமர்சித்தும் இருந்தார். உண்மையில் அந்தத் திணைக்களம் தொடர்பில் நானும் பல்வேறு குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்து அதன் செயற்பாடுகள் தொடர்பில் அதன் பணிப்பாளரிடம் பல கேள்விகளையும் நேரடியாகவே கேட்டிருக்கின்றேன்.

அமைச்சர் மனோ உறுதி

அண்மையில் நாடாளுமன்றக் குழுவாக இந்தத் திணைக்களப் பணிப்பாளரைச் சந்தித்துக் கலந்துரையாடினோம். இதன்போது குறிப்பாக வவுனியா வெடுக்கு நாறி மலை, முல்லைத்தீவு, திருகோணமலை ஆகிய இடங்களில் தொல்பொருள் திணைக்களம் முன்னெடுக்கும் நடவடிக்கைகள் தொடர்பில் நானும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சுமந்திரனும் நேரடியாகவே பல குற்றச்சாட்டுக்களை முன்வைத்து கேள்விகளையும் எழுப்பியிருந்தோம்.

அந்தத் திணைக்களம் தான்தோன்றித் தனமாகவே செயற்படுகின்றது. அவர்களைப் பொறுத்தவரை இந்த நாடு என்பது சிங்களப் பௌத்த நாடு என்ற ஒரே நோக்கம் மட்டும்தான் இருக்கின்றது. அத்தகைய சிங்களப் பௌத்த வரலாறுதான் நாட்டுக்கு இருப்பதாகவும் எண்ணுகின்றனர். அதனால் தமிழ் வரலாறுகளை அவர்கள் கவனத்தில் எடுப்பதில்லை.

வடக்கு - கிழக்கில் பௌத்த சின்னங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் அவைபௌத்த அடையாளங்கள், பௌத்த இடங்கள் என்ற தோரணையில் அவர்கள் செயற்படுகின்றனர். ஆகவே அவ்வாறு பௌத்த சின்னங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் அவை சிங்களப் பௌத்த சின்னங்கள் அல்ல என்றும் தமிழ் பௌத்த சின்னங்கள் என்றும் நாம் சொல்லவேண்டும்.

ஆகவே தான் இந்த நாட்டுக்குச் சிங்களப் பௌத்த வரலாறு இருப்பது போன்று தமிழ் வரலாறும் உண்டு என்று நாம் கூறுகின்றோம். அத்தோடு சிங்களப் பௌத்த வரலாறு மாத்திரம் தான் இந்த நாட்டுக்கு இருக்கின்றதென்பதை நாம் ஏற்றுக் கொள்வோம் என்று எதிர்பார்க்கவேண்டாம் என்றும் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.

தனிநாடா, சமஷ்டியா, 13 ஆவது திருத்தமா எனப் பல்வேறு கேள்விகள் இருக்கின்ற நிலையில் கலாசார, பாரம்பரிய, பண்பாட்டு விழுமிய ரீதியாக இருப்பைத் தக்க வைக்கவேண்டும். அத்தோடு தமிழர்களுக்கு இந்த நாட்டில் வரலாறு இருக்கின்றதென்பதையும் உறுதிப்படுத்த

வேண்டும். இதற்கமையவே கடந்த இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்னர் எனது அமைச்சினுடாக இலங்கை வரலாறுகள் அடங்கிய ஒரு நூலை வெளியிட்டிருக்கின்றேன்.

அந்த நூலை மைத்திரிபால சிறிசேன, ரணில் விக்கிரமசிங்க, இரா.சம்பந்தன் ஆகியோர் முன்னிலையில் வெளியிட்டு அதன் பிரதிகளையும் அவர்களுக்கு வழங்கினோம். தமிழ் மக்களின் வரலாறுகளை உள்ளடக்கிய அந்த நூலைச் சம்பந்தனிடம் கொடுத்த பின்னர் அது தொடர்பில் அவர் என்னைப் பாராட்டி வாழ்த்துவார் என்று எதிர்பார்த்தேன். ஆனால் அவர் அப்படி ஏதும் செய்யவில்லை.

அவ்வாறு ஆவலோடு எதிர்பார்த்த நிலையில் நேரடியாகச் சந்தித்த போதும் கூட நால் தொடர்பில் அவர் ஏதனையும் கூறவில்லை. ஆக அவர் அந்த நூலைப் படித்தாரோ என்று தெரியவில்லை என்றே எண்ணத் தோன்றுகிறது. ஆனாலும் இந்த நூலை தற்போது சிங்களத்தில் மொழி பெயர்ப்புச் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. அவ்வாறு செய்கின்றபோது எதிர்ப்புக்கள் வரலாம். அது பிரச்சினையல்ல. எந்த எதிர்ப்புக்களையும் எதிர்கொள்ள நான் தயாராகவே இருக்கிறேன்.

சிங்களப் பௌத்த மேலாதிக்க சிந்தனை என்பது இன்று நேற்று வந்த சிந்தனை அல்ல. அது நீண்ட காலமாகவே அவர்களிடமிருக்கின்ற ஒரு சிந்தனை தான். இந்த நாடு சிங்களப் பௌத்த நாடு என்ற சிந்தனையின் அடிப்படையில் இந்த நாட்டுக்கு முழுமையான சொந்தக்காரர்கள் தாம் தான் என்ற ஒரே எண்ணப்பாடு அன்றிலிருந்து இன்றுவரை அவர்களிடம் இருக்கின்றது.

ஆக இதனை தற்போதைய அரசு மாத்திரம் தான் உறுதிப்படுத்துவதாக நினைக்கக்கூடாது. நாட்டில் ஆட்சிக்கு வரும் ஆட்சியாளர்களும் இதனைத்தான் செய்கின்றார்கள். இதனையே இங்குள்ள பலரும் எதிர்க்கின்றனர்.



அரசிற்குள்ளே இருந்து கொண்டு நானும் எதிர்த்து வருகின்றேன். நாங்கள் அரசின் அமைச்சர்கள் தான். ஆனால் தமிழ் மக்களின் பல பிரச்சினைகளுக்காக நீங்கள் வெளியே இருந்து போராடுகின்றீர்கள், நாங்கள் அரசுக்கு உள்ளே இருந்து போராடுகின்றோம். ஆகவே எங்கள் இலக்குகள் ஒன்றுதான். ஆகையால் அரசுக்குள்ளே இருக்கின்ற அமைச்சர் வந்துவிட்டார் என்று அப்பாவி யான என்னைக் குறை சொல்லக்கூடாது.

இதற்காக நானும் பதவிகளைத் தூக்கி யெறிந்து விட்டு வெளியே வரலாம். அவ்வாறு அரசில் இருந்து வெளியே வருவதற்குத் தயாராகத் தான் இருக்கின்றேன். ஆனால் அவ்வாறு வந்தால் அடுத்து என்ன செய்வது என்ற நிலையும் உள்ளது. ஆகவே எமது செயற்பாடுகள் அனைத்தும் கூட்டிணைக்கப்படவேண்டியது மிக மிக அவசியமானது.

இதனுடாக எமது கலை, கலாசார, விழுமியங்களை, பாரம்பரியங்களை பாதுகாத்து இருப்பதைத் தக்க வைக்கவேண்டும். அந்த இருப்பை உறுதிப்படுத்துவதற்குத் தனிநாடு, சமஷ்டி, வடக்கு - கிழக்கு இணைப்பு என ஏதாவது வரலாம். அவ்வாறு ஏதாவது வந்தால் தமிழர்கள் தமிழர்களாக வாழ்வதற்கான இருப்பை உறுதிப்படுத்தியிருக்க வேண்டும். ஆகவே தமிழ் மக்களின் இருப்பை பாதுகாக்கக் கட்சி பேதமில்லாமல் தமிழர்களாக நாங்கள் அனைவரும் ஒரே குடையின் கீழ் ஒன்றிணைய வேண்டும் - என்றார். (ஐ - 07)

பால்மாவுக்கு தட்டுப்பாடு

பால்மாவுக்குத் தட்டுப்பாடு நிலவுவது போல் காண்பித்துக்கொள்வதற்காக ஒரு சில வர்த்தகர்கள் பால்மாக்களை பதுக்கி வைத்துள்ளனரெனவும், இது தொடர்பில் தமக்கு முறைப்பாடு கிடைக்கப் பெற்றுள்ளதாகவும் நுகர்வோர் அதிகாரசபை தெரிவித்துள்ளது.

புதுக்கிவைக்கப்பட்டிருக்கும் பால்மா தொடர்பில் ஆராய, விசேட வேலைத் திட்டமொன்று முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், பால்மாக்களை அதிக விலைக்கு விற்பனை செய்யும் வர்த்தகர்களுக்கு எதிராகச் சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமெனவும் நுகர்வோர் அதிகார சபை மேலும் கூறியுள்ளது. (ஐ)

ஜி.சீ.ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சை பெறுபேறு இம்மாத இறுதியில்!

கொழும்பு, மார்ச் 19
ஜி.சீ.ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சைப் பெறுபேறு இம்மாத இறுதியில் வெளியிடப்படும் என்று பரீட்சைகள் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

பரீட்சைகள் ஆணையாளர் நாயகம் சனத் பூஜித்த இதுதொடர்பாக தெரிவிக்கையில், பரீட்சைப்

பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதற்குத் தேவையான பணிகள் தற்போது பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கின்றன என்று கூறினார்.

கடந்த டிசம்பர் மாதம் நாடு முழுவதிலும் 4 ஆயிரத்து 661 மத்திய நிலையங்களில் ஜி.சீ.ஈ. சாதாரண தரப் பரீட்சை இடம்பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ)

10 கிலோ கேரள கஞ்சாவுடன் செம்மணியில் மூவர் சிக்கினர்!

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 19
செம்மணிப்பகுதியில் நேற்று முன்தினம் இரவு 10 கிலோ கேரளக் கஞ்சாவுடன் 3 பேரை யாழ்ப்பாணம் பொலிஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

உடுத்துறைப் பகுதியைச் சேர்ந்த 3 பேரை கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

நேற்று முன்தினம் இரவு 10 கிலோ கேரளக் கஞ்சாவை கைமாற்றுவதற்கு வருகை தந்த போது, யாழ். மாவட்ட சிரேஷ்ட பொலிஸ் அத்தியட்சுர்தலைமையிலான பொலிஸ் புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு கிடைத்த தகவலின் பிரகாரம் 3 பேரும் கைது செய்யப்பட்டனர்.

கைது செய்யப்பட்ட 3 பேரிடமும் பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றமையுடன், 3 பேரையும் யாழ்.நீதிமன்றில் ஆஜர்ப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கையையும் மேற்கொண்டுள்ளனர். (ஐ).

14 பாடசாலைகளைத் தரமுயர்த்த வடமாகாண ஆளுநர் நடவடிக்கை

வடக்கு மாகாணத்தின் 14 மாகாணப் பாடசாலைகளைத் தேசிய பாடசாலைகளாகத் தரமுயர்த்துவதற்கான கோரிக்கையை மத்திய கல்வி அமைச்சுக்கு வழங்குவதற்கு ஆளுநர் கலாநிதி சுரேன் ராகவன் தீர்மானித்துள்ளார்.

வடக்கு மாகாணத்தின் பல பாடசாலைகளின் பழைய மாணவர்கள் மற்றும் மக்கள் பிரதிநிதிகள் தமது பாடசாலைகளைத் தேசிய பாடசாலைகளாகத் தரமுயர்த்துவதற்கான அனுமதியை வழங்க வேண்டுமென்ற கோரிக்கையை அண்மைக்கால

மாக ஆளுநரிடம் முன்வைத்து வருகின்ற நிலையிலேயே ஆளுநர் இந்தத் தீர்மானத்தை எடுத்துள்ளார்.

ஏனைய எட்டு மாகாணங்களுடன் ஒப்பிடும்போது வடக்கு மாகாணத்தின் தேசிய பாடசாலைகள் 2 சதவீதமாகக் காணப்படும் அதேவேளை, ஏனைய மாகாணங்களின் தேசிய பாடசாலைகள் 3.5 சதவீதமாகக் காணப்படுவதனால், வடக்கு மாகாணத்தின் தேசிய பாடசாலைகளையும் சராசரியாக 3.5 சதவீதமாகக் கொண்டுவரும் நோக்கில் 14 பாடசா

லைகளைத் தரமுயர்த்துவதற்கு ஆளுநர் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளார்.

அத்துடன் அந்த 14 பாடசாலைகளும் மாகாணத்தின் ஐந்து மாவட்டங்களையும் கட்டாயம் பிரதிநிதித்துவம் செய்ய வேண்டுமென்றும் அவற்றைத் தெரிவு செய்து அனுப்பும் பொறுப்பு அந்தந்த மாவட்டங்களின் மக்கள் பிரதிநிதிகளுக்கே உள்ளதெனவும், அவர்கள் கூடிய விரைவில் பாடசாலைகளை தெரிவு செய்து தனக்கு அனுப்பிவைக்குமாறும் ஆளுநர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். (ஐ)

பரபரப்பான ஆட்டத்தில் வதிரி டயமன்ஸ் வெற்றி

மன்னார் உதைபந்தாட்ட சம்மேளத்தின் அனுமதியோடு சாவற்காடு கில்லறி வி.க தனது 20வது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு வடமாகாண ரீதியில் நடத்தும் கில்லறி கிண்ண உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப் போட்டியில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஆட்டம் ஒன்றில் வதிரி டயமன்ஸ்

அணியை எதிர்த்து சாந்திபுரம் குரோஸ் ரார் அணி மோதியது. இந்த ஆட்டத்தில் 01:00 என்ற கோல் கணக்கில் வதிரி டயமன்ஸ் அணி வெற்றி பெற்று லீக் சுற்றுக்கு தகுதி பெற்றது. டயமன்ஸ் அணி சார்பாக லக்கி ஒரு கோலை பெற்றுக் கொடுத்தார்.



இறுதிவரை போராடியது செரணம்ப்

நடப்பாண்டிற்கான பிரிவு 01 உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற இறுதி ஆட்டத்தில் இலங்கை பொலிஸ் அணியை எதிர்த்து மாவனல்லை செரணம்ப் அணி மோதியது. இந்த ஆட்டத்தில் 02:01 என்ற கோல் கணக்கில் பொலிஸ் அணி வெற்றி பெற்று பிரிவு 01 கிண்ணத்தைக் கைப்

பற்றியது. எனினும் இறுதி ஆட்டத்தில் மோதிய இரு அணிகளும் டயலாக் சம்பியன் லீக் தொடருக்கு தகுதி பெற்றமை குறிப்பிடத்தக்க விடயமாகும். செரணம்ப் அணியில் அமல்ராஜ், ஜெகன், றஞ்சா ஆகிய வடக்கைச் சேர்ந்த வீரர்கள் இடம் பெற்றுள்ளனர்.

தென்னாபிரிக்க அணி அறிவிப்பு

தென்னாபிரிக்காவுக்கு கிரிக்கெட் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டுள்ள இலங்கை அணி, அடுத்ததாக மூன்று போட்டிகள் கொண்ட ரி - 20 தொடரில் விளையாடவுள்ளது. இத்தொடருக்கான தென்னாபிரிக்கா அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் முதல் போட்டியில் மட்டும் அணித்தலைவர்புள்ளெஸிஸ், குயின்டன் டி கொக், இம்ரான் தஹீர் மற்றும் கார்கிலோ ரபாடா ஆகியோர் விளையாடுவார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது ரி - 20 போட்டிகளுக்கு ஜே.பி.டுமினி அணித்தலைவராக செயற்படுவார் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இப்போட்டிகளில் கிறிஸ் மோரிஸ் மற்றும் லுதா சிம்பாலா ஆகியோர் அணியில் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

அணியின் ஆரம் பத் துடுப்பாட்ட வீரரான அஷிம் அம்லா, குடும்ப சூழ்நிலைக் காரணமாக இத்தொடரிலிருந்து விலகியுள்ளார். 20 வயதான துடுப்பாட்ட வீரர் சைனெந்தெம்பா சியூசெய்ல் இத்தொடரில் அறிமுகமாகிறார்.

டு பிளெஸிஸ் தலைமையிலான அணியில் குயின்டன் டிகொக், ஜே.பி.டுமினி, ரிஸ் ஹென்ரிக்ஸ், இம்ரான் தஹீர், எய்டன் மர்ரிக்கிரம், டேவிட் மில்லர், லுங்கி இங்கிடி, எய்ன்ரிச் நோர்ட்ஜ், என்டில் பெலுக்வாயோ, டுவைன் பிரிடோரியஸ், கார்கிலோ ரபாடா, டேல் ஸ்டெயின், ராஸ்ஸிவெண்டர், ஆகியோர் இடம்பெற்றுள்ளனர். ஜே.பி.டுமினி தலைமையிலான அணியில் ரீஸா ஹென்ரிக்ஸ், டேவிட் மில்லர், கிறிஸ் மோரிஸ், எய்ன்ரிச் நோர்ட்ஜ், என்டில் பெலுக்வாயோ, டுவைன் பிரிடோரியஸ், சைனெந்தெம்பா சியூசெய்ல், டப்ரூஸ் சம்ஸி, லுதோ சிம்பாலா, டேல் ஸ்டெயின், ராஸ்ஸிவெண்டர் டஸன் ஆகியோர் இடம் பெற்றுள்ளனர்.

YARL SMART இனால் சித்திரப்போட்டி நடத்தப்படும்

எதிர்வரும் 22.03.2019 அன்று உலகளாவிய ரீதியில் கொண்டாடப்படும் உலக நீர்த் தினத்தை முன்னிட்டு YARL SMART WATER SOLUTION நிறுவனத்தினால் சித்திரப்போட்டி ஒன்று நடத்தப்படவுள்ளது. இதில் 15 வயதிற்கு உட்பட்டவர்கள் பங்கு பெற்ற முடியும். உங்கள் ஓவியத்துடன் பெயர், முகவரி, பாடசாலை, தரம், தொலைபேசி இலக்கம் மற்றும் உங்கள் வயதினை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் பாடசாலை அதிபரின் கையொப்பம் என்பன இணைக்கப்பட வேண்டும். இதில் வெற்றிபெறுபவருக்கு பெறுமதி மிக்க பரிசில் வழங்கப்படும் YARL SMART WATER SOLUTION, 319, k.k.s Road, Jaffna என்ற முகவரிக்கு உங்கள் ஓவியத்தை 21.03.2019 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் நேரடியாகவோ அல்லது தபால் மூலமாகவோ எமக்கு கிடைக்கக்கூடியவாறு அனுப்பி வைக்கவும்.

- ஓவியத்தின் தலைப்பு - சுத்தமான நீர் சுகமான வாழ்வு
- அளவு - 29 cm x 21cm
- 1ஆம் பரிசு - 42,000/= பெறுமதியான YARL SMART WATER FILTER
- 2 ஆம் பரிசு - Water Dispenser
- 3 ஆம் பரிசு - Water Dispenser

பெயர் :-
முகவரி :-
பாடசாலை :-
தரம் :-
தொலைபேசி இலக்கம் :-
.....
அதிபர் கையொப்பம்

Yarl Smart Water Solution (Pvt) Ltd
Hotline:- 021 430 0044 , 077 057 3684 , 077 473 9802 , 077 112 6410
No.319,K.K.S Road,Jaffna, / Karadippokku Junction,A9 Road,Kilinochchi.

அரையிறுதிக்கு தகுதி பெற்றது ஊரெழு நோயல் வி.க. அணி



அரியாலை சுதேசிய நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு யாழ் லீக்கின் அனுசரணையுடன் அரியாலை ஐக்கியம் விளையாட்டுக்கழகம் நடத்தும் உதைபந்தாட்ட தொடரில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற காலிறுதி ஆட்டம் ஒன்றில் ஊரெழு நோயல் அணியை எதிர்த்து பாஷையூர் சென்.அன்ரன்ஸ் அணி

மோதியது. ஆட்ட நேர முடிவில் இரு அணிகளும் எதுவித கோல்களையும் பதிவு செய்யாததால் வழங்கப்பட்ட சமநிலை தவிப்பு உதையும் சமநிலையாக நாணயச் சுழற்சி முறை மூலம் வெற்றிபெற்று அரையிறுதி சுற்றுக்குத் தகுதிபெற்றது நோயல் அணி.

ரொனால்டோவுக்கு முதலிடம்!



ஈ.எஸ்.பி.என். நிறுவனம் வருடம்தோறும் விளையாட்டு உலகில் பிரபலமானவர்களை அவர்களது ஒப்பந்த வருமானம் மற்றும் சமூக வலைத்தளங்களில் பின்பற்றுவோரை அடிப்படையாகக் கொண்டு மதிப்பிடும் பட்டியலை வெளியிடுகிறது. 2019 ஆம் ஆண்டுக்கான பட்டியல் வெளியாகியது. அதில் முதலிடம் பிடித்தார் ரொனால்டோ.

அரியாலை சுதேசிய நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு யாழ் லீக்கின் அனுசரணையுடன் அரியாலை ஐக்கியம் விளையாட்டுக்கழகம் நடத்தும் உதைபந்தாட்ட தொடரில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற காலிறுதி ஆட்டம் ஒன்றில் நாவாந்துறை சென்.நீக்கிலஸ் அணியை எதிர்த்து யாழ் பல்கலைக்கழக அணி மோதியது. ஆட்ட நேர முடிவில் 02:01 என்ற கோல் கணக்கில் வெற்றி பெற்று அரையிறுதி சுற்றுக்குத் தகுதிபெற்றது சென்.நீக்கிலஸ் அணி.

சென்.நீக்கிலஸ் அபாரம்



நல்லாட்சியில் விளையாட்டுத்துறை வீழ்ச்சி

மஹிந்தானந்த குற்றச்சாட்டு

நல்லாட்சி அரசில் விளையாட்டுத்துறை முழுமையாக வீழ்ச்சியடைந்துள்ளதாக மஹிந்த தரப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மஹிந்தானந்த அளுக்கமகே குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற குழுநிலை விவாதத்தில் பங்கேற்று உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் -

எமது ஆட்சிக் காலத்தில் செய்த அபிவிருத்தித் திட்டங்களைப் பராமரிக்க முடியாத நிலையில் இந்த அரசு காணப்படுகிறது. அவர்கள் ஓட விரும்பினாலும் அதற்கான சக்தி அவர்களுக்கு இல்லை.

எனவே, வேலை செய்ய விரும்புவர்களுக்கு நிதி ஒதுக்கீடுகளை மேற்கொள்ளுமாறு உயர் நிலையில் உள்ளவர்களை நாம் கோரி நிற்கிறோம்.

எமது காலத்தில் நாம் விளையாட்டு ஒழுங்குவிதி

களை ஏற்படுத்தினோம். ஆனால், நல்லாட்சியில் விளையாட்டுத்துறை முழுமையாக வீழ்ச்சியடைந்துள்ளது. இதனை நான் கூறவில்லை. அர்ஜுன ரணதுங்கவே கூறியிருக்கிறார்.

விளையாட்டு ஒழுங்குவிதிகள் மோசமாக்கப்பட்டுள்ளன. எமது ஆட்சிக்காலத்தில் கிரிக்கெட் நல்ல நிலையில் இருந்தது. ரி-20 போட்டிகளில் இலங்கை அணி முதலாவது இடத்தில் காணப்பட்டபோதிலும் தற்போது 3ஆவது இடத்துக்கு பின்தள்ளப்பட்டுள்ளது.

உழைப்பை நிறைந்த நாடாக இலங்கை மாறியுள்ளது. இதனையே நல்லாட்சி வழங்கியுள்ளது - என்றார். (ஐ)

மைத்திரிபால - மஹிந்த கூட்டணிக்குள் முறுகல்!

கொழும்பு அரசியலில் பரபரப்பு

கொழும்பு, மார்ச் 19 ஜனாதிபதித் தேர்தல் வேட்பாளர் யார் என்ற விவகாரத்தில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சிக்கும் ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவுக்கும் இடையே கடும் முறுகல் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

கூட்டு எதிர்க்கட்சியின் ஜனாதிபதி வேட்பாளராக, முன்னாள் பாதுகாப்புச் செயலாளர் கோட்டாபய ராஜபக்ஷவை நிறுத்துவதற்கு மஹிந்த தரப்பினர் முடிவெடுத்துள்ளனர் எனச் செய்திகள் வெளியாகியிருந்தன.

இதனையடுத்து சனியன்று இடம் பெற்ற நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவித்த சுதந்திரக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் தயாசிறி ஜயசேகர, தமது கட்சியின் ஜனாதிபதி வேட்பாளர் மைத்திரிபால சிறிசேனவே எனக் கூறியிருந்தார். இதுவே தமது நிலைப்பாடு என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

தற்போது பேசப்படும் அரசியல் கூட்டணி, மைத்திரிபால சிறிசேனவை மீண்டும் ஜனாதிபதி வேட்பாளராக ஆக்குவதற்கானதல்லவென மற்றுமொரு நிகழ்வில் கருத்து தெரிவித்த கம்பஹா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பிரசன்ன ரணதுங்க கூறினார்.

இந்நிலையில் மைத்திரி தரப்புக்கும் மஹிந்த தரப்புக்கும் இடையிலான உறவில் கடும் விரிசல் ஏற்பட்டுள்ளது.

இதனால் இருதரப்பினருக்குமிடையே கூட்டணி அமைக்க எடுக்கப்பட்ட முயற்சிகள் தோல்வி அடையும் நிலையை எட்டியுள்ளன.

இதனையடுத்து ஏற்கனவே பொது ஜன பெரமுன கட்சியில் அங்கத்துவம் பெற்றுக்கொண்ட சுதந்திரக் கட்சி உறுப்பினர்கள் தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கப்படக் கூடும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ஐ)

சுற்றுலாத்துறைக்கு வடக்கில் காணிகள் சவிகரிக்க முயற்சி!

தடுத்து நிறுத்துமாறு ஸ்ரீநேசன் எம்.பி. கோரிக்கை

கொழும்பு, மார்ச் 19 சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்திக்காக வடக்கில் முன்னெடுக்கப்பட்டு வரும் காணி சவிகரிப்பு முயற்சியைத் தடுத்து நிறுத்துமாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஸ்ரீநேசன் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

நாடாளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற குழுநிலை விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் - காங்கேசன்துறை, வலி வடக்கு பிரதேசம், கீரிமலை மற்றும் சிமெந்துத் தொழிற்சாலை அமைந்துள்ள பகுதிகளில் உள்ள காணிகளை எதிர்வரும் தினங்களில் நில அளவை செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான மாவை சேனாதிராசா எனது கவனத்துக்குக் கொண்டு வந்தார்.

சுற்றுலாத்துறை அபிவிருத்திக்காக

இந்நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனைத் தடுத்து நிறுத்த உடன் நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும்.

இதேவேளை, மொறக்கொட்டான் சேனை பகுதியிலுள்ள ஆரம்பக்கல்விப் பாடசாலை 1990ஆம் ஆண்டு முதல் இராணுவத்தின் பிடியிலுள்ளது. 29 வருடங்களாக இராணுவம் வசமுள்ள இந்தப் பாடசாலைக் கட்டத்தையுடைய அமைச்சுடன் கலந்துரையாடி விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும்.

வவுணதீவுதாண்டியடிமயானபூமியில் விசேட அதிரடிப் படை முகாம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அதனை விடுவிக்கவும் நடவடிக்கை வேண்டும்.

அதேபோன்று, யுத்தத்தில் அகதிகளாக கப்பட்ட மக்கள் மீண்டும் நாடு திரும்ப விருப்பம் தெரிவித்துள்ளனர். எனவே, அவர்களுக்கான காணி, வீடுகளை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் - என்றார். (ஐ)

ராணுவத்தை மறக்க - மன்னிக்க நாம் ஒருபோதுமே தயாரில்லை!

காணாமற்போனோரின் உறவினர்கள் பாய்ச்சல்

மன்னார், மார்ச் 19 மறப்பதற்கும் மன்னிப்பதற்கும் நாம் ஆடு, மாடுகளை இலங்கை இராணுவத்தினரிடம் ஒப்படைக்கவில்லை எனக் காணாமற்போனோரின் உறவுகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

வீட்டில் இருந்தவர்களையும், எமது பிள்ளைகளையும், கடலுக்குச் சென்றவர்களையும் பிடித்துச் சென்று காணாமல் ஆக்கிய நிலையில் 'மறப்போம் மன்னிப்போம்' என்று பிரதமர் எவ்வாறு கூறமுடியும் எனவும் அவர்கள் கேள்வியெழுப்பினர்.

நேற்று மாலை மன்னார் மாவட்ட காணாமல் ஆக்கப்பட்ட உறவினர்களைத் தேடும் குடும்பங்களின் சங்கத்தில் இடம்பெற்ற உடக சந்திப்பில் சங்கத்தின் தலைவி மனுவல் உதயச்சந்திரா இவ்வாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் - காணாமல் ஆக்கப்பட்ட உறவுகள் சார்பாக இலங்கை அரசுக்குக் கால அவகாசம் வழங்கக் கூடாது என நாம் தொடர்ந்தும் போராடி வருகின்றோம்.

இந்த மாதத்துக்குள் நாங்கள் பல போராட்டங்களை முன்னெடுத்துள்ளோம். இங்கு 'மறப்போம் மன்னிப்போம்' என்பதற்கு இடமே இல்லை. நாங்கள் ஆடு மாடுகளைக் கொடுக்கவில்லை. எமது



உறவுகளையும், வீட்டில் இருந்தவர்களையும், எமது பிள்ளைகளையும், கடலுக்குச் சென்றவர்களையும் அவர்கள் பிடித்துக்கொண்டு சென்றுள்ளனர்.

எனவே எக்காரணம் கொண்டும் கால அவகாசம் இலங்கை அரசுக்கு வழங்கக் கூடாது. ஏற்கனவே இருதடவைகள் கால அவகாசம் வழங்கப்பட்டும் இலங்கை அரசு எமக்கு எதனையும் செய்யவில்லை. காணாமல் ஆக்கப்பட்ட எமது உறவுகள் இருக்கிறார்களோ, இல்லையோ? என்பதை நீதியுடன் கூறவேண்டும்.

இலங்கை அரசில் நம்பிக்கை இல்லாத காரணத்தினாலேயே நாங்கள் ஐ.நா.வை நம்பியுள்ளோம். ஆனால் ஐ.நா. விடம் இலங்கை மேலும் கால அவகாசம் வேண்டும் என்று கோரி அவர்கள் என்ன செய்யப் போகின்றார்கள்? எனவே ஐ.நா. சபை இலங்கை அரசுக்கு இனியும் கால அவகாசம் வழங்கக் கூடாது - என்றார்.

வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள 8 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களின் உறவினர்கள் சார்பாக கிழக்கு மாகாணத்தில் இன்று முன்னெடுக்கப்படவுள்ள போராட்டத்துக்கு அனைத்து தரப்பினரும் பூரண ஆதரவு வழங்கவேண்டும் என்றும் அவர் கோரினார். (ஐ)

காணி விற்பனை

உரும்பிராய் வடக்கு, சுன்னாகம் பவர்ஸ் ரேசன் றோட்டில் 22 பரப்பு தோட்டக் காணி விற்பனைக்கு உண்டு.

தொடர்பு இல - 0772986612

NAVAM STAR HOTEL

பிரியாணி, பிறைற்றைஸ், கொத்துராட்டி, நூடல்ஸ் போன்ற உணவுகள் அறுசுவையுடன் சுத்தமான முறையில் தயாரித்து வழங்கப்படும்.

எல்லா விதமான உங்கள் விசேட வைபவங்களுக்கும் ஓடர் செய்யுமிடத்து சகல விதமான உணவு வகைகளையும் குறித்த நேரத்தில் செய்து கொடுக்கப்படு

கண்டி வீதி (கச்சேரி முன்பாக) சுண்டுக்குளி, யாழ்ப்பாணம்.

தொடர்பு: 077 361 7645